

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, . . . 3'50

MIÉRCOLES 17 DE NOVIEMBRE DE 1886.

DIRECCION Y ADMINISTRACION, MAYOR, 37.

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

PAÑERIA DE MARIN

30, Mayor, 30.

Solo visitando tan reputado establecimiento puede apreciarse en su justo valor la novedad y elegancia que resalta en la variada y numerosa coleccion en trajes, pantaloneria y embozos de capa recibidos para la presente temporada.
Completo surtido en mantas.

VENTA

Se vende una casa situada en el Barrio Nuevo con vistas á la calle de Sta. Lucia y á la plaza de Soleres.

Más pormenores, Feria, 10.

EL DIARIO DE ORIHUELA

AGRICULTURA

Los hombres pensadores que estudian con el interés y calma que reclama el asunto, los áridos problemas que para el porvenir ofrece la agricultura patria, aún alejados de ordinario del movimiento evolutivo de la presente época, reconocen y así lo manifiestan con expresion de grande sinceridad y apoyados en razones de indiscutible valor, que el estado de estancamiento de nuestros conocimientos agrícolas, el apego á la rutina de nuestros labradores y la indiferencia de los propietarios á todo lo que se relaciona con el cultivo de la tierra y su oposicion tenaz á la admision de todo medio de adelanto sancionado por la ciencia, es la causa evidente de la ruina de nuestra vega en plazo no lejano.

Táchesenos en buen hora de pesimistas ó véase por convencional interés de escuela, en las anteriores líneas, temores infundados de espíritus pusilánimes ó reflexiones exageradas de endiosado reformismo, el hecho piénsese de él lo que se quiera y descarnado de todo aparato y forma periodística, es que nuestra agricultura ha llegado á un estado lamentable de decadencia y que de no poner remedio urgente nuestra ruina próxima es segura, cierta, inevitable.

Lo que hace pocos años cultivábamos dando sus frutos sobrada remuneracion de trabajo á la colonia y reituacion apropiada al terrateniente, hoy es producto sin valor en los mercados, por la competencia de artículos idénticos de otros países ó por la sustitucion de plantas análogas.

Nuestros vinos, podemos decir en prueba de lo dicho, no alcanzan en el extranjero el valor que su mérito requiere porque la elaboracion es altamente defectuosa; los cáñamos han hallado rival poderoso en el yute y las tierras que antes se empleaban en su cultivo, hoy se destinan al pimiento, y claro que aumentando la produccion de éste, la oferta es mucha como

ocurre en la actual cosecha y la demanda exigua y en condiciones de precio inaceptables.

Es por lo tanto cierto cuanto venimos apuntando, y tal seguridad tenemos y tan inmenso convencimiento de lo que decimos, que si fuera realizable no tardariamos en formar estadísticas exactas de exportacion y del producto obtenido de ella en años anteriores con las alcanzadas al presente.

Es preciso desechar antiguos hábitos de indiferentismo y de apatía y promover asambleas de agricultores donde se estudie el mal del día y el peligro que nos amenaza en lo futuro, para estudiar los medios de contrarrestar uno y otro, abriendo nuevos y anchurosos horizontes á la produccion agrícola del país y poner inmediatamente en práctica los medios necesarios para conseguirlo, que en nuestro concepto no deben ser otros que la instruccion del colono por el propietario y la de éste por medio de conferencias y cartillas de exposicion de las ventajas de introducir en el trabajo de las tierras los principios de la ciencia moderna comprobados por la experiencia y la anotacion *grosso modo*, es decir, con una explicacion sencilla, hasta si es posible en el lenguaje de nuestros huertanos, para que estos véan, tactando, si se nos permite la frase, que lo que nuestros abuelos nos enseñaron era exclusivamente para entonces y que hoy se requieren para obtener fruto de las tierras, otros cultivos que por su rutinamiento no conocen, porque piensan que no hay mas allá en su menguada educacion agrícola.

SECCION DE NOTICIAS.

Desde las primeras lluvias ocurridas en dias pasados existe un charco en la calle de Calderon precisamente en el paso más estrecho de aquella calle y punto más próximo á la Glorietta.

Suplicamos al Sr. Alcalde dé las órdenes oportunas para subsanar aquella falta.

Anoche fueron puestos en libertad los detenidos ayer tarde en el *Nuevo Café del Fomento*, sobre lo cual tenemos que decir que no se les sorprendió jugando, siendo la detencion ocasionada por el uso de armas prohibidas.

Así lo hemos oido decir á personas bien informadas.

Segun los pronósticos de Neerleson hoy baja en España notablemente la temperatura por efecto del viento N. O. N. no siendo tan intenso el frio en nuestra region.

Para mañana jueves, dice que la tempestad comprenderá entre otros países á España particularmente á las provincias de Levante donde

reinará viento N. E. E. habiendo al propio tiempo gran temporal en el Mediterráneo.

Ha fallecido en Cartagena el decano de los operarios del arsenal.

Trabajaba en dicho centro 68 años y ha fallecido á los 84.

La imagen de Ntra. Sra. del Carmen que con su urna correspondiente se rifaba estos dias por las calles de esta ciudad le ha correspondido al número 255 que lo tenía la hija de José Castillo, más conocido por «El Aceitero.»

Por la Alcaldía se ha recordado á los presidentes de los casinos y dueños de café de esta poblacion, las prescripciones vigentes sobre el juego, cumpliendo las órdenes emanadas del Gobierno civil de la provincia.

Ayer en el tren correo llegó á Alicante el nuevo gobernador militar Sr. Carrascosa.

Se va á prohibir á los jefes y oficiales del ejército y la Armada vestir de paisano, de conformidad con lo que previene la Ordenanza.

El Sr. Cura de Alberique ha recibido, á lo que parece una carta en que se le anunciaba que si dentro de veinticuatro horas no abandonaba el pueblo, le matarian. Así lo ha contado el interesado desde la cátedra del Espíritu Santo.

En la noche del 13 al 14 fué muerto violentamente en Denia el vecino de aquella ciudad Antonio Pardo Sapena, habiendo sido preso un convecino suyo, en quien recaen sospechas de que pueda ser el autor del crimen.

El lunes fué muerto en Villena un sugeto ignorándose quien haya podido ser el matador.

La *Gaceta* de ayer publica una Real orden del Ministerio de Fomento otorgando á la compañía de los ferro-carriles Andaluces, concesionaria de la linea de Alicante á Murcia, autorizacion para prolongar la via de la misma hasta el faro situado en la extremidad del contramuelle del Oeste del puerto de Alicante.

Veinte y cinco vapores había ayer en Alicante ocupándose en la carga y descarga de mercancías.

Anoche llegó á Alicante y hoy ó mañana llegará á esta ciudad el material del puente de hierro en construccion.

Esta mañana ha salido para la capital de la provincia el vice-presidente de la Comision provincial Sr. Ballesteros.

Ayer fueron enterrados en el cementerio de esta ciudad, dos cadáveres, uno de adulto y otro de párvulo.

Anoche llegó á esta ciudad y en la mañana de hoy ha tomado colacion de la canongia Maestrescuela de esta Santa Iglesia Catedral, el Sr. D. Julio Blasco.

Al tiempo de bajar al pozo de la mina «Lucena» en La Union dos trabajadores, se rompió la maroma del malacate, resultando uno de ellos muerto en el acto y el otro herido gravemente, dejó de existir á las tres de la tarde del dia del suceso.

El telegrama dirigido el domingo despues de la misa de gracia á *El Siglo Futuro* por los tradicionalistas de esta ciudad, dice así:

Orihuela, 14.

«Se ha celebrado hoy solemnisima funcion y *Te-Deum* con orquesta, en Monserrate, en accion de gracias por la mejoría de D. Jaime de Borbon.

Concurrencia numerosisima.

Correo detalles.»

Javier Maseres.—Pedro Soto.—Luis Balaguer.—Diego Castaño.—Rafael Castejon.

En el Parque de Ingenieros militares en Madrid se ha descubierto un desfalco de cien mil duros desapareciendo el autor, el cual, segun se dice, está emparentado con un rico banquero quien responderá de aquella suma para que el honor de su pariente no padezca.

El depositario de la diputacion provincial de Lérida, cuya fuga se ha confirmado, ha llevado consigo unas 60.000 pesetas.

En las primeras sesiones del Congreso leeráse el proyecto de establecer administraciones de Hacienda en las cabezas de partido.

El Consejo Provincial de Agricultura se reunirá en breve para estudiar la forma más práctica de llevar una gran concurrencia de expositores de esta provincia al certámen que se ha de celebrar en Barcelona en la primavera próxima, pensándose con dicho objeto obtener de la Diputacion provincial una subvencion para atender á los gastos que ocurran.

LA CAUSA DEL SORDO-MUDO DE ALBATERA.

Segun las noticias recibidas anoche de Alicante, el lunes se vió en juicio oral y público ante la Seccion primera de la Audiencia de la capital, la causa que indica el epígrafe de estas líneas de la cual ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Sentados en el banquillo de los acusados estaban María y Marcelina Alarcon de 20 y 21 años respectivamente y Salvador Serna, novio de la María, de 21 años. Al lado de aquellas se hallaban tambien Virtudes é Isabel Serna de 19 años la primera y de 25 la segunda.

Comparecido el sordo-mudo, llamado Cayetano Berná y un intérprete de éste, el Fiscal y el abogado defensor dirigieron varias preguntas á aquel á las cuales contestaba por señas que causaban la hilaridad del público.

Entre otros testigos fué interrogada una niña de 11 años que se expresaba con mucha gracia y vivacidad, ocurriendo que al mandarle que se retirara, mostró gran indecision como si quisiera hablar de nuevo, viendo lo cual el Presidente le dijo si tenía que decir algo más, á lo que repuso la niña con ligereza: Sr. Presidente, ¿quien me paga?

El Sr. Fiscal varió sus conclusiones, pidiendo la absolucion libre de los procesados excepcion hecha de Virtudes Serna para quien pidió dos meses y un día de arresto.

La defensa á cargo del Sr. Martinez Torrejon reclamó en un brillante informe la absolucion libre de la Virtudes de quien dijo que las lesiones que causara al sordo-mudo fueron en defensa propia.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 17. (11'30 m.)

En el Consejo de ministros celebrado ayer se aprobaron definitivamente los proyectos de ley que han de ser presentados á las Cortes.

El debate político será iniciado en el Congreso por el diputado Puga y en el Senado por el senador Botella, ambos romeristas.

Ayer salió para Lillo D. Venancio Gonzalez.

Madrid 17. (12'45 m.)

Dícese que despues del debate político explicará el Sr. Sagasta los fundamentos de la última crisis, obteniendo inmediatamente de la mayoría un voto de confianza.

El Papa ha dirigido una nueva nota sumamente enérgica á los nuncios, quejándose de su difícil situacion en Roma á causa de las manifestaciones anticlericales.

Fondos públicos sostenidos.

